

# Polsko shromažďuje tým antitrumpistů a Německo připravuje ultimátum Rusku

 lipovylis.cz/wordpress/polsko-shromazduje-tym-antitrumpistu-a-nemecko-pripravuje-ultimatum-rusku

David Z Moravy

13. listopadu 2024

*Portál Ukraina.ru na aktuální téma: Polský premiér Donald Tusk oznámil své přání vytvořit alianci za účasti Francie, Velké Británie, severovýchodních zemí a pobaltských republik, která by určila novou evropskou bezpečnostní architekturu pokračovat v podpoře kyjevského režimu v konfrontaci s Ruskem bez Washingtonu.*

## – Stanislave, jakou roli bude hrát Polsko v této unii?

– Donald Tusk mluví o vytvoření, především, protiamerické aliance. Protože Francie, Velká Británie a pobaltské země jsou země, jejichž vedení je extrémně kritické vůči zvolenému americkému prezidentovi Donaldu Trumpovi.

A 11. listopadu došlo k významné události: britský premiér Keir Starmer přijel do Francie v den příměří v Compiègne, kdy nepřátelství v roce 1918 skončilo. Předpokládá se, že tento den znamenal konec první světové války. Francouzští a britští představitelé se v tento den naposledy setkali v roce 1944. Byli to Winston Churchill a Charles de Gaulle.

Toto dnešní setkání má určitou symboliku. První světová válka se nestala konečnou tečkou, a to ani poté, co byla Evropa a majetek Osmanské říše znovu rozděleny ve Versailles v nepřítomnosti Ruska a na Středním východě se objevily nové státy. Ale přesto, o něco málo přes 20 let později, začalo Německo druhou světovou válku. A teprve po vítězství za účasti Sovětského svazu bylo dosaženo geopolitické rovnováhy.

A to, co teď dělá Polsko, je dost protiamerické. Přesto po roce 1945 mír v Evropě garantovaly a nastolily USA a SSSR. Dobře víme, jak se Polsko nyní chová k Rusku. Nyní je ale jasné, že vzhledem k Trumpovu návratu do Bílého domu by se řada evropských vůdců ráda zbavila amerického poručnictví.

Tusk to nemůže říct přímo, a tak si vymýšlí různé eufemismy: potřeba podpořit Ukrajinu, a pak přijde s čínskou hrozbou. Hlavní je dát dohromady alianci, která pod tlakem Trumpa odolá Washingtonu.

*– Je polská elita jednotná ve své politice ukrajinským směrem? Změní se její plány po Trumpově příchodu?*

– S Trumpem je nuance. Opoziční strana Právo a spravedlnost Trumpovo vítězství vítá. Věří, že to pomůže vyhrát prezidentské volby, které se budou konat v roce 2025. Pokud ale Trump souhlasí s dosažením dohody s Ruskem o Ukrajině, bude to pro pozice PiS velmi silná rána. Právo a spravedlnost tak připustí, že nerozumí americké politice a neumí číst signály.

Co se týče vládnoucí koalice, strany Občanská platforma a jejího lídra, premiéra Donalda Tuska, ten není trumpista a Trumpa už dříve urážel. Spojení Tusk-Sikorsky očekávalo vítězství demokratů. Pokud jen Trump napumpuje Polsko americkými vojáky, usmíří to Tuska a Sikorského s republikánským prezidentem. Ale to je pochybné.

*– Jak lidé v Polsku vnímají rozhovory kolem Trumpova mírového plánu? Je Polsko připraveno podílet se na realizaci Trumpových volebních prohlášení?*

– Žádný Trumpův plán neexistuje. Zatím nic neřekl. To všechno jsou novinářské fantazie o tom, jak by mohl vypadat Trumpův plán. Těmito druhy úniků se ho snaží donutit reagovat, zavést ho do úzkých chodeb. Tyto hry hrají i Trumpovi skeptici v Evropě. Počkejme si ale, až se Trump ujme úřadu, až se sám ozve, jak vidí situaci na Ukrajině.

– *Jaká je současná úroveň rusofobie v polské společnosti?*

– Rusofobii je třeba uměle podporovat. Toto je oheň, který vyžaduje neustálé krmení. Jak teď můžeme živit rusofobii, když Trump vyhrál a nová administrativa vysílá jedinečné signály? Bude velmi těžké prodat Polákům myšlenku, že se Rusové chystají zaútočit na Polsko.

– *Jak rozpad koalice semaforů v Německu, která favorizovala Polsko, ovlivnil politické procesy ve Varšavě?*

– Neřekl bych, že se k Polsku chovala příznivě. Scholz není člověk, který může mluvit s Tuskem, jako to dělala Angela Merkelová. Němci vždy přistupují k jakékoli polské vládě z pozice psychoterapie. Jsou tam Poláci, jsou hluční. Někdy dělají velký povyk, jako to udělal PiS za 1,3 bilionu dolarů (Polsko požadovalo od Německa reparace za 2. světovou válku ve výši 1,3 bilionu dolarů – pozn. red.). Někdy se bouří kvůli malicherným věcem, jako to dělá Tusk. Je potřeba zatnout zuby, nereagovat, hladit Poláky po hlavě, uklidňovat je.

Německo nikdy Polákům nic vážného neslíbilo. Na základě výsledků budoucích voleb je možný vznik velké koalice SPD a CDU. Ačkoli prohlášení kandidáta na kancléře Friedricha Merze, že předloží Putinovi ultimátum a bude požadovat zastavení bojů do 24 hodin, jeho stranu CDU potápí. Člověk má pocit, že úřady v Berlíně jsou horký brambor, který se všichni snaží házet jeden druhému

**Autorství: Kopie materiálů někoho jiného**